

农民工尘肺病预防控制措施及效果评价

何妍

湘西自治州疾病预防控制中心 湖南湘西 416000

【摘要】目的 探讨农民工尘肺病预防控制措施及效果评价。**方法** 选取我院尘肺病患者进行对照试验，对照组采用常规预防方式，观察组采用特殊预防，观察两组临床效果。**结果** 根据统计学分析结果，观察组的预防效果优于对照组，两组差异显著， $p < 0.05$ 。**结论** 农民工尘肺病采用特殊预防效果显著，能够提高防控效果，适于在临床广泛推广。

【关键词】 尘肺病；预防控制；农民工

【中图分类号】 R135.2

【文献标识码】 A

尘肺病指的是职业活动中因为吸入了大量的生产粉尘导致肺部出现了弥漫性纤维化病变，在农民工群体中十分高发，对工人健康危害极大。因此，该病的致残率和病死率很高。结果显示^[1]，尘肺病患者采用特殊预防可以改善临床症状，降低病死率。选取我院尘肺病患者，总结概括如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2017年1月至2018年1月，选择我院开展农民工尘肺病预防控制措施以来诊治的农民工尘肺病患者作为观察组，共计50例；选择我院开展农民工尘肺病预防控制措施之前诊治的农民工尘肺病患者作为对照组，共计50例；以上患者均具有呼吸困难、气紧症状，符合尘肺病诊断标准GBZ7-2009。随机分成对照组、观察组，每组50例。观察组中，男46例，女4例，年龄39~78岁，平均年龄(67.63±5.24)岁，病程1.0~20年，平均(13.07±3.10)年；对照组中，男45例，女5例，年龄40~77岁，平均年龄(68.87±3.74)岁，病程1.2~19年，平均(12.67±3.07)年。两组一般资料可比性好($P > 0.05$)。

1.2 预防控制方法

1.2.1 建立农民工档案：农民工档案可以详细了解患者的病情以及诊治情况等，所有患者均建立农民工档案，详细记录个人信息和病情信息，并针对农村患者的群体特点，每次在农民工就诊的同时再次进行宣教，强化农民工对于尘肺病的正确认识，同时要对档案进行更新^[2]。

1.2.2 健康教育讲座：定期到从事接尘工作的农民工群体中开展尘肺病健康教育讲座，采用现场教学的方式直接与患者沟通，通过发放健康教育手册、观看健康教育视频、邀请血糖控制较好的患者现场谈感想等方式进行现场交流^[2]，同时安排现场答疑，收集患者反映的问题汇总后进行现场解释与指导，确保患者消除疑虑。现场教学可以促进患者之间的交流，促进患者心理康复。

1.2.3 指导建立尘肺病预防控制中心：与医院周边的工厂建立医疗服务关系，签订医疗服务协议，指导建立工厂内建立尘肺病预防控制中心，对农民工所在的工厂实行分级管理。将工厂所在的类型分为可能造成粉尘性伤害或类似尘肺病疾病以及轻微尘肺病和严重尘肺病类型^[3]。对于可能造成尘肺病的工厂要求实行日常性监督，防止出现尘肺病案例。对于可能引起轻微尘肺病的工厂要求农民工定期接受尘肺病体检；对于引起严重尘肺病的工厂要进行重点监督，必须严格要求农民工进行体检。

1.2.4 做好预防管理工作：对农民工尘肺病患者提供良好的疾病预防管理工作，医院要准确诊断，并且进行良好的诊治。为农民工提供专业的尘肺病咨询服务，安排专人并且进行详细的咨询服务，例如每天安排专人进行电话以及现场咨询服务等。指导各工厂建立专门的体检机构并且对全体农民工进行定期的普查，提高定期体检普及率。当发现尘肺病确诊患者时，督促其接受进一步的治疗，并给出相应的治疗方案，较为严重的患者与高级医疗机构联系，让农民工接受更为专业的检查和治疗。与此同时要向领导做好汇报工作，争取为农民工在医疗保险以及报销方面提供应有的帮助，确保农民工可以有钱治病。

1.3 统计学方法

本次研究中所产生的所有数据都通过软件SPSS19.0进行分析，计量资料表示为均数±标准差，进行t检验；计数资料采用

【文章编号】 1672-0415 (2019) 03-081-01

方差检验。 $P < 0.05$ 为具有显著统计学差异。

1.4 评价方法

采用我院自制调查问卷，得分100为完全掌握。

2 结果

2.1 两组满意度比较

观察组的满意度显著高于对照组， $p < 0.05$ 。

表1：两组满意度对比

组别	满意人数	满意度
观察组	46	92%
对照组	38	76%
χ^2		9.14
p		< 0.05

2.2 两组尘肺病知识掌握情况比较

干预前，观察组中有1例为完全掌握，对照组中1例完全掌握。干预后，观察组中40例完全掌握，占比80.0%，对照组中31例，占比62.0%，两组的完全掌握率具有显著差异， $P < 0.05$ 。

表2：两组尘肺病知识掌握情况比较

组别	干预前	干预后
观察组	1/2.0	40/80.0
对照组	1/2.0	31/62.0
χ^2	0.37	9.83
p	> 0.05	< 0.05

3 讨论

尘肺病是常见的呼吸系统疾病，也是煤矿工人常见职业病，因为吸入了大量的煤尘导致肺部滞留了大量异物，引起纤维化病变，该病的治疗是世界性的难题。尘肺病对人类健康危害极大，主要表现为气流受到可逆性阻塞，多发生于我国北方地区^[4]，可能导致肺部长期感染和炎症反应，从而显著减少了肺部血管床数量，导致肺部的气体交换严重不足，机体长时间处于缺氧状态，血氧分压和血氧饱和度明显较低，二氧化碳分压显著上升^[5]。农民工尘肺病患者在临床上占有较大的比例，主要因为他们所接触的是粉尘性的环境，例如建筑业以及煤矿工人等，农民工对于尘肺病自身认识较差，因此需要疾病预防机构加强对农民工的健康教育，为他们提供更多的疾病预防治疗帮助，与所在工厂一起，共同为农民工尘肺病患者提供看病的便利条件与优质的疾病防控服务。研究结果显示，观察组满意度、尘肺病知识掌握情况显著高于对照组， $P < 0.05$ 。综上所述，本次研究显示特殊预防尘肺病的临床效果显著，可在临床广泛推广使用。

参考文献

- [1] 黄彩娟. 尘肺病160例临床分析[J]. 当代医学, 2016;17(10):112-113.
- [2] 和春萍. 临床治疗尘肺病的效果分析[J]. 山西医药杂志(下半月刊), 2016;02(09): 235-236.
- [3] 黄英, 明小燕, 张艳丽. 351例农民工尘肺病发病情况及尘肺病患者健康管理的对策[J]. 公共卫生与预防医学, 2017, 26(4):98-100.
- [4] 吴岚. 临床治疗尘肺病效果观察[J]. 中外医疗, 2016; (01): 198-200.
- [5] 王丽侠. 观察临床治疗尘肺病的效果[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2016, 16(36):135-135.